
pigmentek elterjedése előtt. A kéregből nyert 
sárgát például textília, papír, bőr, bútorok 
színezésére használták.

A varjútövis fája nagyon szép, finom 
szövetű, kemény; szíjácsa sárgás, gesztje 
narancsvörös színű. A termetesebb rönkök 
anyagából az esztergályosok igényes tár-
gyakat készítettek.

A sokféle népi elnevezésre tehát részben 
választ kaptunk. De vajon mire utal a 
„hajtisztító” név? És miért varjú? Erre még 
az etimológusok sem tudják a pontos választ. 
Várjuk a megfejtéseket!

Aki személyesen szeretne megismerkedni a 
varjútövissel, bátran ültessen belőle a 
kertjében. Legalkalmasabb a szaporításra a 
félig fás dugvány lehet (így legalább tudjuk, 
hogy inkább fiú vagy lány lesz a telepített 
növény), de magról is meg lehet próbálkozni 
(bár hajlamos az átfekvésre). Egy madárbarát 
kertben mindenképpen helyet érdemel a 
sövény részeként, de kis fácskát is nevelhe-
tünk belőle. Nem lesz kertünk leglátvá-
nyosabb dísze, de aki meglátja a szépséget az 
egyszerű, szerény, nem tolakodó természetű 
jelenségekben, annak sok öröme telhet 
benne. A mai új építésű, rikító színű, hivalko-
dó kertes házak korában azt hiszem, ránk fér.

Dr. Szigetvári Csaba

már csak nagyon kis (sőt: homeopátiás) ada-
gokban fordul elő gyógykészítményekben. 
Az állatgyógyászatban kissé jobban meg-
őrizte szerepét.

Hogy milyen ősi gyógynövényről van szó, 
azt az is jelzi, hogy az egyik legősibb írott 
formában megmaradt irodalmi műben, a 
Gilgames-eposzban is megemlítik a varjú-
tövist. Mégpedig feltehetőleg ő lenne a 
„halhatatlanság füve”, amit a címszereplő 
oly nagy viszontagságok közepette szerez 
meg (majd veszít el). A magyarázatok 
szerint a varjútövis vélhetőleg valóban nagy 
szerepet játszott az ősi misztikus rítusok-
ban. Nem mint a halhatatlanságot (vagy 
ahhoz hasonló illúziót) előidéző drog, 
hanem a szertartásokat megelőző rituális 
megtisztulást elősegítő szer.

Volt még egy fontos felhasználási területe a 
varjútövisnek. Egyike volt a leggyakrabban 
használt festőnövényeknek. A bogyók ned-
véből feldolgozással nyert, igen népszerű, 
úgynevezett „nedvzöld” vagy „bengezöld” 
festék mellett sárga, narancssárga, barna 
szín előállítására is használták. A gazdag, 
élénk, bár gyorsan fakuló nedvzöldet 
elsősorban akvarellekhez használták.
Perzsabogyó, illetve „avignoni bogyó” 
néven (más rokon ázsiai fajokkal együtt) 
fontos kereskedelmi cikk volt a mesterséges 
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Az amarilliszfélék 
(Amaryllidaceae) családjába 
tartozik. 
Virágzás: febr-ápr. 
Virág: a fehér  lepel három belső 
levele jóval kisebb, zöldes 
mintájú, csonka kicsípett csúcsú. 
A tőkocsányon egy kétivarú virág 
van. 
Termés: tok. Kétlevelű hagymás 
növény. A párhuzamos erezetű 
levél a csúcs felé szélesedik.
Gyökér: bojtos, mellék. 
Védett!
Élőhely: üde talajú ligetekben, 
hűvös, árnyas erdőkben, 
hegyeken, dombokon  gyakori.
Középhegységekben, 
Dunántúlon elterjedt.

A Nyíri Arborétum bemutatja: 

Hóvirág - Galanthus nivalis L.
A liliomfélék (Liliaceae) családjába 
tartozik. 
Virágzás: márc-ápr. Virág: belül sárga, 
kívül zöldes, tompa csúcsú
Lepellevelek alkotják 
kétivarú virágait. 
A tőkocsány tetején a 
virágok fürtöt alkotnak. 
Tőlevelei mellékeresek, 
lándzsásak, keskenyek, árkoltak. 
Alacsony termetű hagymás növény. 
A hagymát barna, hártyás buroklevelek  
fedik.
Mellékgyökérzete van. Évelő.
Élőhely, elterjedés: száraz, homokos, 
szikes talajokon gyakori. É-Középhegy-
ség és Dunántúli-középhegységben, 
Dunántúlon általánosabb, az Alföldön 
szórványos.

Kis tyúktaréj - Gagea pusilla 
(F. W. Schm.) R. et Sch.
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Engem őszintén szólva felháborít, amikor a 
tej káros hatásairól beszélnek, mert a szám-
talan élelmiszeripari készítmény sokszor 
már inkább sorolható valamiféle vegyészeti 
vívmányok közé, mint a valódi élelmisze-
rekhez. Sokkal szívesebben beszélném le az 
embereket a különféle félkész ételekről, 
levesporokról, bizonytalan eredetű, gyanú-
san olcsó húskészítményekről, cukros vagy 
aszpartámos üdítőkről, mint a házi tejről. 
Sőt, ösztönözni szeretném ez utóbbi 
választását és az előzőek elkerülését.

A házi tejre szavazunk!
2008 végén készítettek egy felmérést a 
Kosár magazin munkatársai, amelyben 
kilenc helyről vásárolt nyers tejet vettek 
szemügyre szín, illat, íz és laboratóriumi 
vizsgálatok alapján. Tény, hogy ezek nem 
váltották be a hozzájuk fűzött reményeket, 
így például kettő savanyú volt, fele vizezve 
volt, és a zsír- és fehérjetartalom sem volt 
minden esetben elég magas. Megnyugtató 
viszont, hogy tejidegen gátlóanyagot (pl. 
antibiotikumot, hormont, vegyszermara-
dékot) egyikben sem találtak. Ez a felmérés 
mindenesetre jó volt abból a szempontból, 
hogy így hátha könnyebben kikerülnek a 
rendszerből a megbízhatatlan őstermelők, 
árusok, vagy törekszenek a jobb minőségre.
Jó néhányunk tapasztalata alapján azonban 
elmondható, vannak megbízható ősterme-
lők is, akiktől nyugodtan vásárolhatunk. 
Nemcsak tejet, de túrót, tejfelt, vajat és sajtot 
is tőlük vegyünk, ha tehetjük, mert pl. egy jó 
házi tejfel esetében ég és föld a különbség a 
boltihoz viszonyítva.

Számomra (és hál' Istennek vagyunk még 
így jó páran) nagyon fontos és örvendetes, 
hogy a nyíregyházi piacon jelenleg még sok 
őstermelő árul nyers tejet. Emellett 
tejesautó is járja a várost, amely mozgó tej-
boltként megáll a város különböző pontjain, 
és a „Boci, boci tarka” dallamát meghallva 
vihetik a lakosok a flaskát, hogy megtöltsék 
nekik finom friss tejjel. Ezen kívül házhoz-
szállítás is létezik. A választék elég széles 
ahhoz, hogy eldöntsük, kinek a tejével 
vagyunk elégedettek, nem kell a savanyú, 
vagy a vizezett tejet megvenni. Az ára pedig 
mindenképp jobb a boltiétól, ez Nyíregy-
házán 150 Ft/liter. 

Tejút
Hány tehén van manapság egy faluban? 
Egy se vagy nagyon kevés…. Még akár 
két évtizede is megállította az autófor-
galmat a vonuló csorda, a mai gyerekek 
ilyennel nem is találkoznak. 
Pár éve még sokkal nagyobb becsülete volt 
mind a tejnek, mind az állattartásnak. A mai 
átlagos valóság a boltban vásárolt olcsó 
reggeli ital vagy dobozos ultrapasztőrözött, 
különböző zsírtartalmú tejek, ilyen-olyan 
tejfel, frissföl, változó minőségű túró, egyes 
sajtok pedig szánalmas „fejlődésen” mentek 
keresztül (a trappista például már sehogy-
sem hasonlít régi önmagához). És ha az 
állatjólét felől közelítjük meg a kérdést, 
nyilvánvaló, hogy a nagyüzemi körülmé-
nyek között tartott tehenek élete egyáltalán 
nem irigylésre méltó.
Különböző problémákat vet fel a tej útja is: a 
hazai fogyasztás 30%-át külföldről behozott 
tej teszi ki, miközben 300 millió liter tejet 
exportálunk. Így amíg eljut a termelőtől a 
fogyasztóig, hozzáteszi a maga részét a 
szállítás, kis- és nagykereskedelem, csoma-
golóipar, melyek a környezeti terhelés és a 
minőségi változások szempontjából is 
jócskán hagynak kívánnivalót maguk után.

Házi tejből túrós palacsinta 
vagy kóla chips-szel?
A tej egyes irányzatok szerint kifejezetten 
káros, vagy pedig egyszerűen csak haszon-
talan. Aki mégis fogyasztja, sokszor inkább 
a boltit választja, gyakran még az a korosz-
tály is, akik házi tejen nőttek fel. Pedig akár-
hogy is nézzük, minősége, íze és felhasznál-
hatósága messze alulmarad a házi friss 
tejhez képest.
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A vajat a tejszínből vagy a tejfelből csináljuk: 
kb. félig töltünk egy befőttes üveget és kitar-
tóan rázzuk, amíg összeáll a vaj (mixerrel is 
lehet „köpülni”). A habosodás miatt térfo-
gatnövekedésre kell számítani, ezért kell a 
nagyobb edény. Kivesszük az íróból, ki-
nyomkodjuk belőle a maradék írót, és ennyi. 
Ez így valószínüleg lágy lesz, de a hűtőben 
megkeményedik, de akár így, akár úgy, máris 
kész a finom saját vaj! Az író szintén nagyon 
finom, ezt régen főzéshez is használták, ná-
lam erre nem kerül sor, mert megiszom.
Ne feledkezzünk el a belső értékekről sem! 
A tej tápértéke, ásványi anyag és nyomelem 
tartalma igen jelentős. Kitűnő kálcium-for-
rás, ami jó a fogaknak, csontoknak, vitami-
nok közül az A, K, E, D, B, C található meg 
benne.

Kolos Lívia

Saját vajjal sütni nem ördöngősség
Akármit is mondanak a valódi vagy önjelölt 
tudósok a tej pozitívumairól, negatívumai-
ról, a házi tej vitathatatlan jó tulajdonsága, 
hogy számos tejterméket mi magunk is 
előállíthatunk belőle. Néhány dolgot bárki 
meg tud csinálni, nem kell hozzá szakérte-
lem: ha a tejet nyugalomban állni hagyjuk, 
feljön a tetejére a zsírja, azaz a tejszín, ha ezt 
hagyjuk megsavanyodni, az lesz a tejfel, 
alatta pedig ott az aludttej. Ez utóbbi köztu-
dottan egészséges, nyáron frissítő, helyre-
rakja az antibiotikumtól megbolygatott 
bélflórát, és sütés-főzéskor is használhat-
juk joghurt, kefír helyett. 
Ebből készül a túró is: az aludttejet hevítjük, 
de nem forraljuk, óvatosan forgatjuk, hogy 
egyenletesen hevüljön, látni fogjuk, ahogy 
fokozatosan külön válik a túró és a savó. 
Állni hagyjuk, majd egy darab anyagba köt-
ve kicsepegtetjük (a visszamaradt savót 
régen főleg a disznóknak adták). 

*   *   *   *   *   *   *   *   *   *   *   *   *   *   *   *   *   *   *   *   *   *   *   

A földikutya a tapasztalatok szerint ragaszkodik az 
ősgyepekhez, vagyis kizárólag olyan (rendszerint löszös 
vagy homokos talajú) füves területekhez, melyek soha nem 
voltak megszántva. Ennek némiképp ellentmond az a tény, 
hogy alkalomszerűen mezőgazdasági területeken is felbuk-
kan a földikutya, ahol rágásával gyümölcsfák gyökerében 
vagy különféle mezőgazdasági kultúrákban károkat 
okozhat. (Ahol ma még nagylétszámú földikutya populá-
ciók élnek, ott ez a kár igen jelentős is lehet, így például 
Izraelben ahelyett, hogy védenék, lapáttal ütik őket agyon. 
Sajnos szó szerint.)
A genetikai vizsgálatok legújabb eredményeinek tükrében a 
nyugati földikutyát nem fajnak, hanem fajkomplexnek kell 
tekinteni. A Kárpát-medencében négy formája különböz-
tethető meg a nyugati földikutyának, melyek között 

kromoszómaszám, kromoszómaszerkezet, elterjedés- és 
viselkedésbeli különbségek is kimutathatók. A rendszertani 
kérdések gyors tisztázása azért kívánatos, mert a védelem 
jogi hátterét alkotó törvények (s nem mellékesen a nemzet-
közi egyezmények is) fajokról szólnak…
A földikutya legjelentősebb hazai populációi a Hajdúság-
ban (Hajdúbagos, Hajdúhadház, Debrecen-Józsa) vannak.
Ezen kívül vannak még elszórtan kisebb létszámú állomá-
nyai az Alföld különböző pontjain. Sajnos területi védelmet 
élőhelyeinek csak egy része élvez. 

Takács Attila

„Fogasvakony” c. írásunk (hátsó borító) folytatása…
*   *   *   *   *   *   *   *   *   *   *   *   *   *   *   *   *   *   *   *   *   *   *   

Az E-misszió Egyesület októbertől ismét elindította természetvédelmi klubját. 

Helyszín: Egyesületünk irodája (Nyíregyháza, Malom u. 18/a.)
Időpont: csütörtökönként 16.00 óra

Klubfoglalkozásainkon a gyerekek megismerhetik hazánk élővilágát, természeti kincseit 
és a globális környezetvédelmi problémák okait. Ezek mellett betekintést nyerhetnek 
Egyesületünk tevékenységébe és részt vehetnek gyakorlati természetvédelmi 
munkáinkban. A benti foglalkozásokat kirándulásokkal színesítjük.

Érdeklődni: Szőke Zsuzsa, szokezs@e-misszio.hu, www.e-misszio.hu, 
Tel/fax: 42/504-403, 423-818, 20/431-8086

Zöldike Klub!

Aktuális



2008 Bálintbokorban
Lassan két és fél éve, hogy megvásárol-
tuk bálintbokori tanyánkat. Ahogy mú-
lik az idő, egyre inkább úgy gondolom, 
jól választottunk.
Voltak és vannak ugyan kezdeti nehézségek - 
melyek főleg rutintalanságunkból adódnak-, 
de ezeket az újszerű tevékenységek, a közös 
munka és alkotás kalandja ellensúlyozza.
A tanyasi hétvégéknek köszönhetően meg-
ugrott Egyesületünk önkénteseinek száma 
is, olyan barátokra tettünk szert, akik önzet-
len segítségére mindig számíthatunk.
Támogatók is szép számmal jelentkeztek, 
építőanyagok, bútorok, használati tárgyak 
leltek új otthonra a tanyán. Kiemelném a 
Nyíregyházi Waldorf  Iskola pedagógusait és 
diákjait. Az iskola amellett, hogy bútorokat, 
használati tárgyakat adományozott Egyesü-
letünknek, diákjai segítségét is felajánlotta.
A felső tagozatos diákok az iskolai időszak-
ban, péntekenként a “kertművelés” óráikat a 
mi tanyánkon töltötték, ezzel nagy segítsé-
get nyújtottak a kerti munkálatokban. 
A foglalkozások során a tanulók gyomláltak, 
ástak, kapáltak, fát ültettek, illetve részt 
vettek a betakarítási munkákban is. 
2008 őszén egy régóta dédelgetett álmunk is 
valóra válhatott. Az Újfehértói Gyümölcs-
termesztési Kutató és Szaktanácsadó Kht. 
segítségével létrehozhattunk egy saját gyü-
mölcsöst is. Az európai hírű kutató-állomás-
ról több mint 20 különböző alma- és körte-
fajtát (hagyományos, régi tájfajtákat) kap-
tunk ajándékba. Így ősztől több különleges 
gyümölcsfajta is színesíti kertünket. 

A tavalyi év legnagyobb eredménye, hogy 
megkaptuk az engedélyeket az oktatóköz-
pontunk megépítésére, a tavasszal megter-
vezett szalmabála épületre. 
Örömünk azonban felemás, sajnos az épít-
kezésre beadott pályázatunkat elutasí-
tották. Idén tovább próbálkozunk a 
források keresésével. 
A 2009-es év a tanya szempontjából igen 
bíztatóan alakul, hiszen a Környezet és 
Energia Operatív Program támogatásával 
elindíthatjuk a tervezett beruházásokat.
Sajnos ebbe a pályázatba nem tudtuk bele-
illeszteni a szalmabála házat, de a program 
keretében felújíthatjuk a jelenlegi házunkat, 
megvásárolhatjuk a szomszédos ingatlant, 
kialakíthatunk egy fedett kézműves foglal-
koztatót.
Továbbra is folytatódnak az önkéntes prog-
ramok, idén még több segítő kézre lesz 
szükségünk. Köszönjük mindenkinek az 
önzetlen segítséget, és az adományokat! 
Ígérjük, megháláljuk! 

Révész Márton

Támogatóink: 
Beregi Tímea és családja, Görbedi Lajos, 
Bodnár Éva, Suga Mária, Vágvölgyi 
Gusztáv és Szép Éva, Baranya Tamás, 
Kendi Zsolt, Dr. Szemes Ferenc és családja, 
Tölgyesi Lászlóné, Nyíregyházi Waldorf  
Iskola, Újfehértói Gyümölcstermesztési 
Kutató és Szaktanácsadó Kht., Újfa-Vill 
Kft.       

Vissza - és elõre - tekintõVissza - és elõre - tekintõ
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*   *   *   *   *   *   *   *   *   *   *   *   *   *   *   *   *   *   *   *   *   *   *   
Adományokat várunk a tanyánkra!

Az E-misszió Egyesület tanyáján található kis parasztház 
felújításához, illetve berendezéséhez szeretnénk adományozó kedvű 
tagjaink, baráta-ink segítségét kérni! Ha van olyan felesleges, vagy 
megunt holmi, aminek mi hasznát vehetnénk, szívesen fogadjuk a 
felajánlásokat.

Szükségünk lenne:
- Építőanyagokra (bontott tégla, csempe, oltott mész)
- Fűtő, főző berendezésekre (bontott cserépkályha, spór)
- A múltat idéző berendezési tárgyakra (régi bútorok, használati 

tárgyak)

További információ:  
Révész Márton - reveszmarci@freemail.hu - 20/803-57-93
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kának tartottam a gyűjtést, s a rendszerbe-
rakást. Aztán megszületett a könyv, melyet a 
hazai lágyszárú növényekről írtam. (Most 
pedig kiadásra vár a „nagytestvére”, mely a 
fás-, s lágyszárú növényekről szól.) 
A következőkben majd megismerhetjük a 
„Nyíri Arborétumért, Természetért, Kultú-
ráért Egyesületet” azaz rövidebb nevén az 
Arborétumért Misszió” Kht. munkáját. 

Molnár Ibolya

Mint ahogy előző cikkemben leírtam, a Nyíri 
Arborétum Nyíregyháza-Sóstóhegy és 
Nyírpazony-Kabalás határán fekszik, igen 
szép elhelyezkedésű területen. Talaja 
változatos. A sárgás színű homokon kívül 
megtalálható ott középkötött, kötött talaj 
egyaránt. Egy kisebb foltban pedig szürkés 
színű kvarctól csillog a  homok, melynek 
megvan a jellegzetes növényvilága. Itt él 
többek között a homoki ballagófű és a 
homoki zsellérke…
Sok-sok fáradozás után sikerült a fajgazdag-
ságot visszaállítani a területen. Ez a 
törekvés, mely sokszor küzdelmes, a mai 
napig fennáll. S mint már olvastuk, egyik 
fontos célja az Arborétumnak: a természet-
elvű gondolkodás kialakítása. Idetartozik 
tehát először is megismertetni élővilágát.

Hiszen tudhatjuk, hogy amit megisme-
rünk, ahhoz már közünk van. Amihez 
közünk van, csak egy lépés, hogy felelős 
szeretettel közeledjünk hozzá. 

Ezzel a felelős szeretettel nevelgetem, 
„pátyolgatom” az Arborétum növényeit. 
Vizsgálgatom, rajzolom őket nagyító 
mellett. A grafikák tollal készülnek, a 
legkisebb részleteket is igyekszem ábrázolni, 
pl. a virág belső felépítését, egyes szervek 
kapcsolódásait. Az idők során leírások is 
készültek a lágyszárú növényekről, bemu-
tatva még azok élőhelyeit, származását. 
Végül feljegyzéseimet rendszerbe rakva, 
kibővítve, csiszolgatva alakult ki egy 
kiadvány mai formája.
 A könyv címe: „Itt élnek közelünkben”. Kb. 
200 hazai fajról szól virágzás ideje szerinti 
sorrendbe szedve. 
Tanulmányaim, s a tapasztalataim segítettek 
abban, hogy írjak a gyógyhatásról is. Hiszen 
manapság tudott dolog, hogy pozitívan 
befolyásolja az életünket a „természet 
anyagainak” használata, legyen az gyógytea, 
vagy a ruhafestésre használt céklalé, vagy a 
hímestojás festésére alkalmazott hagyma-
levél főzete, a dióburok, a fűzfakéreg  stb. 
Nagy élvezettel kérdezgettem ismerőseimet, 
idős rokonaimat régi szokásokról, népi 
elnevezésekről. Már gyermekéveimben is 
érdekeltek a „tájnevek”, a tájszólás. Hiszen 
kislányként mindig rácsodálkoztam arra, 
hogy a bihari nagymamám a burgonyát 
kolompirnak mondja, a rétközi nagyszüleim 
pedig krompénak nevezték. Izgalmas mun-

A NYÍRI ARBORÉTUM bemutatása II.

Molnár Ibolya: „ITT ÉLNEK KÖZELÜNKBEN” c. könyve 
kapható Nyíregyházán a Krúdy Könyvesboltban (Zrínyi u. Sávház alatt), 
az E-misszió Egyesület zöldboltjában (Nyíregyháza, Malom u. 18/a.). 
Kikölcsönözhető a Móricz Zsigmond Könyvtárból (Nyíregyháza). 
Vásárlásával segíti a Nyíri Arborétum természetelvű szemlélet-formáló 
munkáját.  

A Nyíri Arborétum bemutatja: 

Martilapu - Tussilago farfara L.
Népi név: szattyú, lókörműfű, farkastalpfű, körömfű, kereklapu, partilapu, 
szamárlapú, kisédeslapú

A fészkesvirágzatúak (Compositae) családjába tartozik. 
Virágzás: márc-máj. Virág: a fészkek kb. 2 cm átmérőjűek. Sárga, keskeny 
sugár- és csöves virágokból állnak. Virágzáskor még levelei nincsenek. Kb. 
15-25 cm magas pikkelyleveles, pihés szőrrel borított szárán helyezkedik el 
virágzata. Később megjelennek a hosszú, nyeles főeres levelek. Ezek tőből 
erednek. Lemezük szíves, kerekded vagy szögletes, fogazott, kb. 15-25cm 
nagyságú. Felszíne sötétzöld, fonáka világosabb, szőrös. Gyöktörzse 
kúszó, kisujjnyi vastag, amiből vékonyabbak erednek. Évelő növény. 
Élőhely, elterjedés: agyagos, nyirkos helyeken gyakori. Középhegysé-
gekben, Dunántúlon elterjedt.
Gyógyhatás.: félig nyitott virágzatát, levelét gyűjtik. Teája légzőszervi 
megbetegedések ellen alkalmazható. Teakeverékek alkotóeleme (pl. 
asztma, köhögés ellen, gyomor- és nyombélfekély ellen). 
Fiatal levelei főzelékként fogyaszthatóak.

Grafika: Molnár Ibolya

BemutatkozóElérhetőségek: 42/475 268 - arboretum@postafiok.hu
 www.arboretum.hu



A fánkkirályA fánkkirály Elmesélem, mi történt velem, mikor 
édesanyám sütötte fánkot ettem.
Vasárnap délután volt. Testvéreimmel 
együtt a konyhában voltunk és vártuk, 
hogy kisüljön a fánk. Mikor már félig 
volt a nagy fehér tál, elkezdtük 
eszegetni. Én is beleharaptam egy 
hatalmas fánkba, de olyan nagy volt, 
hogy nem érte körül a számat. Ahogy 
beleharaptam, egy óriási, fehér üreg 
tárult elém. Belenéztem, és képzeljétek, 
mit láttam ott. A hófehér üreg legfehé-
rebb részén egy pici ajtó volt. A csodál-
kozástól még fel sem ocsúdtam, mikor 
kinyílott az ajtó és egy iciri-piciri fehér 
király állt előttem. Halványkék szeme 
olyan okosan csillogott, hogy szentül 
hittem, ő csak a fánkkirály lehet. Intett 
nekem, hogy menjek oda hozzá.
- Mennék én, kérem, de nem férek be a 
fánkba - feleltem illendően.
- Próbáld, és főképpen akard, akkor 
sikerülni fog! - mondta a király.
Én fogtam magam és beléptem a fánk-
ba. A király már nyújtotta felém hófe-
hér kezét és bementünk a pici fehér 
ajtón. A szemem-szám elállt a csodál-
kozástól, mert egy hatalmas fánkhegy 
lábánál álltunk.
- No, ugye, ilyet még nem láttál - 
mondta a király.
- Nem én! - válaszoltam, de még akkor 
sem vettem le a szemem a hegyről.
- Látod-e a fánkhegy tetejét? - kérdezte 
mosolyogva a király.
- Nem én! - feleltem kissé bátortalanul.
- A palotám a hegy tetején van és ott 
foglak vendégül látni, ha elfogadod a 
meghívásomat - mondta a király.
- Igen, de hogyan fogunk oda feljutni? - 
kérdeztem kételkedve. - Ne aggódj, 
nagyon könnyen fel fogunk menni a 
fánkrakétámmal, amelyet mindig ma-
gamnál hordok - felelte a király 
mosolyogva.
Az egyik zsebéből elővette a rakétát, a 
másikból a picike pumpát. Ezen meg-
nyomott egy gombot, ami pillanatok 

alatt felfújta a fánkrakétát akkorára, 
hogy ketten is elfértünk rajta. Hisz 
mind a ketten olyan picik voltunk, 
hogy én magam is csodálkoztam ezen. 
Kényelmesen elhelyezkedtünk, majd a 
király megnyomott egy gombot és a 
fejünk felé egy etető ereszkedett, de 
természetesen az is fánkból volt. Na-
gyon jó volt a fánkrakétán utazni. Alig 
vártam, hogy meglássam a palotát.
Minden képzeletemet felülmúlta a 
látvány. Fánkból volt az egész palota, 
az ágyak, az asztalok, a székek és per-
sze fánk volt az ebéd is. Mivel nagyon 
szeretem a fánkot, úgy gondoltam, ez 
lesz csak a csudavilág.
Ebédre fánkot ettünk, majd kényel-
mesen elhelyezkedtünk a fánkfotelbe 
és beszélgettünk. A király elmesélte 
tegnapi vadászatát. Az egyik nyulat 
csak a lábán sebesítette meg, ezért 
sikerült élve hazahoznia és így a királyi 
állatkertbe került. Ebéd után kisétál-
tunk az állatkertbe és megnéztük az 
állatokat, de én a törött lábú nyúlra 
voltam legjobban kíváncsi.
Képzeljétek, fánkból volt a nyuszi és a 
többi állat is! A törött lábú nyúl nagyon 
ügyesen ugrált bekötözött lábbal is. 
Lehetett úgy délután négy óra, mire a 
végére értünk. Nagyon megéheztem, a 
király mintha megérezte volna, s meg-
kérdezte:
- Kérsz egy kis fánkot uzsonnára?
- Éhes vagyok nagyon, de már a fánkot 
nem kívánom, most már szeretnék 
hazamenni - feleltem kicsit félve.
- Jól van, hazaviszlek a te világodba - 
mondta a király.
A fánkkirály és én ismét felültünk a 
fánkrakétára, még a szélnél is sebeseb-
ben repültünk, amikor hirtelen édes-
anyám konyhájában eszméltem föl.
Nagyon örültem, hogy ismét otthon 
vagyok, de még mindig fánkországban 
jártam képzeletben.

Pányáné Sipos Erzsébet
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Termékeink:
-  növényi alapú, állatkísérletmentes kozmetikumok: 

arckrémek, testápolók, szappanok, kéz- és lábápolók, fürdő- 
és masszázsolajok, fogporok

- környezetbarát tisztítószerek: mosogatószer, mosószóda, 
bórax, szódabikarbóna, súrolópor, wc-olaj, háztartási 
étolajderítő, kamillás kézmosópor

- ultramaggal ellátott, mosható nadrágpelenka
- újrapapírból készült borítékok, fénymásoló- és nyomtatópapír
- környezetvédelemről, természetvédelemről, környezeti 

nevelésről szóló folyóiratok, könyvek, oktatóanyagok, 
kifestők, egyéb kiadványok

Az Egyesület honlapján (www.e-misszio.hu) folyamatosan 
frissítjük a Zöldövezet boltban található termékek listáját, így 
az érdeklődők mindig naprakészen informálódhatnak a régi és 
új árucikkekről.

Elérhetõségeink:
Telefonon: 42/423-818
Személyesen vagy levélben: 
4400 Nyíregyháza, Szabolcs u. 6.
emisszio@e-misszio.hu
www.e-misszio.hu

Környezeti 
Tanácsadó Iroda
Környezeti 
Tanácsadó Iroda

ZÖLDÖVEZET 
              KÖRNYEZETBARÁT TERMÉKEK BOLTJA

Nyitva tartás: 
Hétfõ, péntek: 8:00-14:00

Kedd-csütörtök: 8:00-16:00

AKTUÁLISAKTUÁLIS

Az E-misszió Egyesület és a Campus Rádió közös 
környezetvédelmi műsorral jelentkezik hetente, 

szerdánként  9 órától a 97,9 Mhz-en a Campus Rádió 
Lyukasóra című műsorában.(www.campusradio.hu)
A műsorban aktuális természet- és környezetvédelmi 

hírekkel, valamint Egyesületünk tevékenységeivel 
ismerkedhetnek meg a hallgatók, illetve aktuális 

eseményekről értesülhetnek.
Várjuk észrevételeiket, megjegyzéseiket a műsorral 

kapcsolatban az Egyesület elérhetőségein.

Környezetvédelmi Óra 
a Campus Rádióban

Lábápolás
Izzadó lábra 10 dekagramm gyógynövényt - 
cserszömörce-levelet, diólevelet, kamillát - 
főzz fel egy liter vízben, várd meg, amíg kihűl, 
szűrd le, úgy öntsd bele a lábáztató vízbe. 

Frissító és felújító lábfürdő
Egy marék friss vagy három evőkanál szárított 
kakukkfüvet és egy evőkanál tengeri sót tégy 
egy tálba. Annyi forró vizet önts rá, hogy 
lábfejedet ellepje. Amikor éppen kellemes 
melegre hűlt, áztathatod a lábad.

Nyugtató lábfürdő
2-3 liter meleg vízben oldj fel egy csésze 
szódabikarbónát, ezzel mosd a lábad.

Duzzadt lábra
Vágj félbe egy paradicsomot, és körkörös 
mozdulatokkal dörzsöld be a levét a lábadba. A 
megszáradt pépet egy éjszakán át hagyd rajta, 
reggelre leapad a daganat.

Izomlazító
Az erős izomfájdalmakat enyhíti a bőrbe 
dörzsölt rozmaringolaj. Lehűti és fellazítja a 
görcsös izmokat. A levendula- és a 
majorannaolaj szintén jó a merev izmokra és a 
reumatikus fájdalmakra. Ha a fájdalom nem 
múlik, borogasd be a lábad.

Borogatás fájó lábra
Mindig a fájdalom megszabta gyógynövényt 
válaszd. Az izomfájdalmakat majorannás, 
levendulás, rozmaringos borogatás csillapítja. 
Reumatikus fájdalmakra majorannából és 
levendulából készítsd a borogatást. Az 
összeaprított vagy passzírozott gyógynövényt 
finom pamutvászonba, muszlinba csomagolva 
10 percre tedd forró vízzel telt tálba, majd 
csavard ki, és helyezd a fájó testrészre. Száraz 
pamutkendővel kösd át, és hagyd hatni, míg 
kihűl.



A fogasvakony
…ilyen névvel illette Petényi Salamon az 1800-as években a 
nyugati földikutyát (Spalax leucodon), amely a hazai 
emlősfauna egyik, ha nem a legveszélyeztetettebb tagja. 
Izgalmas témák egész sorát veti fel ez a jószág rendkívüli ritkasága 
mellett ökológiai igényeinek, életmódjának, rendszertani helyze-
tének tisztázatlanságával. Mint oly sok tipikus sztyepplakó faj, a 
földikutya is a Kárpát-medencében éri el elterjedésének nyugati 
határát. Unikális ritkaságnak számít, becsült hazai egyedszáma 
nem több 1000 példánynál! Az egyedszám becslés persze igen 
problémás, lévén hogy a földikutya nevének megfelelően a 
földfelszín alatt tölti élete jelentős részét. Anatómiailag messze-
menőkig alkalmazkodott ehhez az életvitelhez. Farka, fülkagylója 
nincsen, míg csökevényes szemeit szőr és bőr fedi, ilyen módon 
azok funkciójukat veszítették. Mondhatnánk: vakabbak a vakon-
doknál, de a helyzetet bonyolítja, hogy a különböző érzékszervek 
(pl.: bajusz szőrök, szemöldök-sávban elhelyezkedő érzékszőrök) 
által felfogott mechanikai ingerek ingerületként a látóközpontba 
futnak. Hogy mennyit és hogyan érzékelnek a külvilágból, az 
vizsgálat tárgyát képezi. Emellett szaglásuk is kiváló.
Földalatti járatrendszerüket (a vakondokkal ellentétben) rendkí-
vül nagy, erős metszőfogaik segítségével ássák. Katakombáik falát 
a fejükkel „döngetik” keményre, hogy azok ne omoljanak be. Sőt, 
az egyedek közti kommunikáció alapját képezi az a rezgés, amelyet 
a fejnek a járat falához való ütögetése idéz elő. Ez azért fontos, 
mert territórium tartó állatokról van szó. Szaporodási időszakon 
kívül még a különböző nemű egyedek sem tűrik egymás közelsé-
gét, ugyanez a hímek esetében pedig egyenesen vért kíván.
A járatok építése során jelentkező földfelesleget túrások formájá-
ban tolják a földfelszínre, ezek a túrások azonban a vakondtúrás-
hoz képest nagyobbak és nem egyszerű rögökből, hanem 
„hurkákból” állnak.

Takács Attila írását a 15. oldalon folytatjuk
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